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Invitare la prenumeraţiune. 
Organulu nostră cu numerulu ' 

trecuţii a întratu cn ajutoriiilu Ini 
Dumnedeu în anul ti alü treilea 
alu vieţei sale. 

Intru câtu şi-a împlînitù ein 
chemarea sa, nu vomu sä judecămu 
110Ï. 0 mângăere snfletescă deose
bită де-ай. caUsatu provocările, ce 
le-amu primitu din forte mnlte 
părţi, ca să edâmu fóea nostră cehi 
puţină de doue ori pre sëptémâna. 
Semnă că ea după putinţă şi-a îm
plinită chemarea sa în mijloculu 
poporului nostru, şi întru câtu nu 
şi-o a împlini tu, nu a putut'o face 
mai alesu din causa, că ea nu apare 
destulù de desu. 

Dorinţa aceea noi suntem u 
gata a o şi împlini şi a eda fóea 
nostră de doué ori pre sëptémâna 
totü cu preţuiţi ei de până acum, 
îndată ce vomu vedé, că prin abo
namente noué ni-se vorn acoperi 
spesele tipăririi. 

Rugămu deci pre toţi binevoi
torii cansei, ce o apërâmù, să bine-
voéscà a ne sprijini din tote pu
terile şi a ne înmulţi abonamentele. 

înainte cu Dumnedeu! 

Redacţiunea „Unirii" 

Anu vechiu şi anu nou. 

(+) Anulă 1892 atâta din punctă 
de vedere bisericescă câtă şi naţională 
lasă în inimile nóstre o mulţime de im-
presiunî durero'se. 

în 20 Ianuariu 1892 se ţinu con
ferinţa naţională la Sibiă între cele 
maï mari speranţe ale asupritului nostru 
poporă, şi se hotărî aşternerea unui 
memorandă la Coronă, în care să se 
desfăşure tote nedreptăţirile, ce le îndură 
acela poporă în patria sa proprie. 

Memorandulă s'a aşternută la lo
cuia destinaţiuniî sale. 

Efectele acestui paşă le cunoscemă 
şi lejsimţimă cu toţii. 

In contra celorù ce aă luată pai*te 
în deputaţiunea pentru aşternerea me
morandului, se începu o prigonire vio
lentă, care degenera în brutalităţi în-
fiorătore ca celea delà Turda, Aradă, 
Şimleă şi Baginu. Exemplarele memo-
randuluî tipărită aă fostă confiscate, şi 
respânditoriloră lui s'a intentată procesă 
de presă. Mai mulţi advocaţi, cari ade
raseră la ideile cuprinse în memorandă 
sau luaseră parte în deputaţiunea ro-
mânescă, s'au pusă sub cercetare disci
plinară, iniţiată de colegii loru din 
respectivele camere advocaţiale. 

Actulă aşternerii memorandului a 
fostă considerată, nu de o manifestare 
a voinţei poporului, ci de o uneltire a 
câtorva omeni din ună anumită „grupă" 
românescă, precum o vestise în lumea 
largă deja în Aprile 1892 ună organă 

'ală partidului naţională, prin ceea ce 
causa nostră naţională a perdută ne
spusă de multă.-

Destulă, că pentru actulă acesta 
mulţi aă suferită şi încă póté mulţi 
voră mai suferi, ér suferinţele loră nu 
potă să nu lase cele mai vii impresiuni 
de durere în inimile nóstre, pentru că 
atâţia membri din corpulă nostru naţio
nală nu potă suferi, fără' ca acesta corpă 
să пел săgetată de durere. 

în suferinţa acésta avemă însă 
mângâierea, că nëcasurile oţelescă po~ 
pórele, şi că numai „per aspera per-
venitur ad astra". 

Pre terenulă bisericescă amă su
ferită în anulă 1892 o perdere póté 
nereparabilă prin mórtea fericitului Mi-
trppolită Dr. Ioană Vancea. 

Ună archiereă încă plină de vieţă 
cade pre neaşteptate jertfă sentimentului 
seu de datorinţă şi abnegaţiunii sale 
estraordinare, care nu l'a lăsată să sub-
tragă din venitele sale câteva sute de 
floreni spre a-şi restaura puterile fisice, 
precum îi recomandase cu insistinţă 
mediculă seă şi împrejurimea sa. Elfr 
a voită să fie pururea în mijloculă ce-
loru ce lucraă pentru înflorirea sânter 
biserice, şi să-şi subtragâ totă delà sine 

I spre a ridica poporului seă institute de 
! cultură, fâră de cari nu vomă avé ade

văraţi luptători naţionali. Dominiulă 
sëu de 80,000 fl. îlă lăsă bisericei şi 

.naţiunii sale, şi până şi reverenda sa 
şi crucea sa de pre peptă a voită să 

J se prefacă în bani pentru internatulă seă 

Feuilleton. 

Portreta. 
Bunulu bëtrânu are dinaintea sa dóue 

cărţi deschise. Pre o mână îşî razimă fruntea 
Îngândurată. Ochi-i suntu cufundaţi, faţa 
palidă şi sbtreită. Acuşi cetesce dintr'o carte, 
acuşi din ceealaltă; le confruntă şi le esa-
miueză pre amtndouè. Cuprinsulu loru îi 
trece în spiritu şi i-se preface în sânge. Din 
cândă în cându se scoiă şi cu judecata-I pu
ternică se adâncesce îu meditaţiuni asupra 
vtrtuţiloru şi scăderiloru din societatea ome-
nescă. — Vorbesce din înălţimea amvonului. 
Tunetu şi săgeţi suntu cuvintele sale, dar 
câte odată şi dulci suntü, ca mierea. Te 
facă să te cutremuri, dar te şi mângâie la 
timpă potriviţii. — Cându poporul! sëracû 
plânge diu causa fómetel generale, saü cându 
sgârcenia face pre cel aviiţî să-şi închidă 
grânarele sale : la vocea bunului bëtrânu cadă 
zâvorële, se varsă grâu şi se nasce prisosulu | 

în lipsă. Şterge lacrimele orfaniloru şi a vë-
duveloru. Stinge mânia şi îufrînă baţia. 

Bëtrânulu este Marele Vasilie, cele 
dóue cărţî suntu Biblia şi Evangelia, elocinţa 
lui simple omilii. 

După G. Gozzi A. 7. 

- >m< 

Noi şi voi. 
Conferinţă ţinută la »Ateneü« de B. P. Haşdeu în 

20 Decembre st. v.. — 

între lungi şi sgomotóse aplause confe
renţiarului sue tribuna. 

Elu a disu cam următorele: 
Aprobările lungi ale Dvóstre îmi dove-

descu dóue lucruri: TJnulu, că vë aduceţi 
aminte de conferinţa mea de anu întitulată 
„Noi în 1892". Acesta conferinţă a dobân
diţii în mesura considerabilă simpatiile Dvóstre. 
Altulu, că nu aţi aprobată pre cel doi con
ferenţiari, cari de pre acestu amvonu au 
venită să шё combată. (Aplause lungi). în 
adeveru atunci mï-a fostă dată, ca şi acum, 
a inaugura seria conferinţeloră la acesta 
Ateneu. începu presintele prin o amintire a 
trecutului. îu „Noi în 1892" am demustratu, 

că naţiunea română omorîtă de Fanarioţi fă 
născută prin Tudoru Vladimirescu In 1821 şi 
prin evenimentele diu.184U, botezată în 1866, 
şi acesta copilă — naţiunea română — voi
nică, plină de viaţă şi viitoră frumosă, ne 
dă mari speranţe, dar totuşi e numai ună 
copilă. Pentru acesta constatare s'a stîrnită 
o forte mare protestare diplomatică totu dé 
pre acesta amvonu. Aceste protestări aă 
venită una delà unu diplomată betrână, >) 
alta delà unü tinerii. a ) 

între aceşti doi e o diferinţă. Bëtrânulu 
una vorbesce şi alta gândesce, ér tinëiulù 
diplomată а vorbită fără a cugeta. Ceea ce 
a d.isă tinërulu, pre românesce se tălmăcesce 
forte bine aşa: „Aşi mânca zăpadă friptă.* 

Şi o parte din presa anonimă s'a re-
sculată în contra mea, şi credă, că nu va 
trece nicî cea de adi nehărţuită. Altă diplo
mată pote îmi va striga, că suntu eretică,, 
că nu suntu ortodoxă, şi câte altele. Eu 
m'aşi bucura de acésta, că voiu face încă 
în acestù auu 2—-3 conferenţe neanunţate încă. 
Ori câtu de multă apă ar fi, untulă de 

') înţelege pre diu Odobescu. 
2 ) înţelege pre diu Pătrasou.' 
Ambii în anula trecută au ţinu tu câte 2 con

ferinţe, ca să-î respnudă, dar nu Pau înţelesu deplină. 
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de băeţî. Lăsat'a fundaţiunî numerose 
pentru preoţii ajunşi la adânci bătrâ
neţe, pentru pensionarea profesoriloru, 
pentru ajutarea şcoleloru celoră mai 
espuse pericululuï de a se perde din 
lipsa de mijlóce. în decursulă păsto
ririi sale s'a silită mai vîrtosă prin si-
nóde provinciale să organiseze biserica 
nostră, care la venirea lui în Blaşiă 
nu avea nicî măcar o procedură, după 
care să se potă îndrepta forurile jude
cătoresc! ale acestei biserice. Strîns'a 
legătură canonică între diecesele pro
vinciei nóstre mitropolitane, şi câteva 
luni înainte de mórtea marelui Archiereă 
episcopatulă biserieeî nóstre se présenta," 
ca nici odată mai înainte, unită în cu
gete, unită în simţiri pentru înaintarea 
binelui morală şi culturală ală popo
rului nostru, precum o dovedesce acesta 
importanta circulară colectivă din 1 
Martie 1892. 

întregă poporulă românescă a fostă 
sguduită de mórtea neaşteptată a ma
relui Archiereă*. Toţi cei buni aă ver
sată lacrimi pre mormîntulă lui. Acesta 
manifestaţiune de iubire sinceră, ali
pire neclătită şi stimă adâncă faţă cu 
ună bărbată atâta de mare era să fie 
de o cam dată singura nostră mân
gâiere , pentru că până cândă ună 
poporă îşi scie preţui pre binefăcătorii 
săi, avemu unu semnă învederată, că elă 
merge înainte. 

Dar şi acesta mângâiere aă tre
buită să ne-o răpescă alţii, cari se ge-
reză de binevoitori ai biserieeî nóstre. 
Pre cândă lucramă cu cea mai bună 
credinţă pentru apărarea dreptului nostru 
de a ne alege Mitropolită, şi astfelă 
voiamă să ne creămă posibilitatea de 
a ne căpăta ună demnă următoriă ală 
preademnuluî Mitropolită Vancea, de
odată ne trezirămă, că se vestesce 
lumii în ună organă de publicitate ro
mânescă, că reposatulă Mitropolită a 
fostă în guvernarea sa fataiu pentru 

lemnă va eşi de-asupra ei. Adji vomă vedé, 
pre cine îlă dore de ţipă aşa, pre cine am 
atinsu atunci. 

„Noi şi voi", ceînsemneză acesta? Unu 
titulü cura tu pronominală! Ar puté cineva 
conchide de aci, că pre anulă viitoru o să 
vorbescă despre „Eu şi ea", „Ei şi ele" etc. 
Se póté ! Mie-mi placă pronumele, căci pro
numele plurală mai alesă are o superioritate, 
fiindu că „nomina sunt odiosa". Nu persó-
nele më preocupă, ci direcţiile. Ele suntă 
adevêratu importante, ele ne dau nascerea 
curenteloră colective, cari trebue respândite 
ori înfrînate. 

„Noi şi voi." Éta nesfârşita luptă 
între erî şi adl; între adjí şi mâne! Lupta 
pre viaţă şi morte, între lumina cu umbre şi 

• între întunereculă cu ra<Je. în „Noi şi voi" este 
istoria omenirii, a vieţeî tuturora şi a vieţei 
fiecăruia. Asupra lui „Noi şi voi" se potu 
face 1000 de conferinţe. 

Sub „Noi şi voi" înţelegeţi óre celea 2 
partide politice din ţară? Nu, eu nu-să nici 
conservatoră-liberalu-naţională nicî naţionalu-
liberală-conservatoră etc. Ѵпиій nu e doi 
şi doi nu-să unulu. Temperamentulă meu 
nenorocită tocmai la idea de politică fuge 
mâncându pămîntulu. Odată unu şefă de 
partidă politică îmi propuse, să-lă recunoscu 
şi eu de şefă politică, precum më recunósee 
şi elă de şefă-în istorie. Eă însă î-am ră
spunsă: Pricepi, că Luther e, causa revoluţi-
unii francese şi a căderii lui Napoleonu ? Elă 

biserica nostră, şi că biserica nostră a 
ajunsă sub elă într'o stare tristă, cum 
n'a mai fostu delà unire încoce. 

Aceste învinuiri grave se ridicară pre 
basa unora neadevăruri, cari „de mai 
bine de o jumëtate de vécu" aă fostu în 
continuă tocate la urechea Românului, 
aşa încâtă acesta începuse a-şî forma 
diutr'însele ună felă de simbolă de cre
dinţă, care a întratu până şi în hotă-
rîrile sinodeloră electorale delà 1848 
încoce. 

Cu actele autentice ale tuturora 
sinodeloră cunoscute în biserica româ
nescă înainte şi după unire, cu codicele 
biserieeî românesci numită „pravila", 
cu cei mai renumiţi .canonişti mireni şi 
eclesiastici, cu testimoniUlă celoră mai 
valoroşi istorici români amă dovedită 
până la evidenţă, că aserţiunile, pre 
basa cărora se atacase' memoria unui 
archiereă vrednică, nu suntă adevăruri 
istorice, ci scornituri luate din vîntă de 
nisce omeni, cari nu şi-aă făcută nicî 
odată studia seriosu din astfelă de ce-
stiuni grave. 

N'amă avută însă nici astădată mân
gâierea să vedemă, că adeverulă este 
recunoscută, căci omenii, cari aă re-
spândită „mai bine de o jumëtate de vécu" 
neadevărurile din cestiune, spună şi 
acum lumii, că ei prin acesta „aă lup
tată cu credinţă pentru regenerarea şi 
înflorirea, pentru drepturile şi aşedă-
mintele biserieeî unite", ér pre cei ce 
aă demascată neadevărurile acelea, îi 
deplângă, „că nu cunoscă luptele din 
trecută, nu cunoscă istoria biserieeî ro
mâne unite", ca şi cândă a combate 
continuitatea neadevăruriloră predicate 
în decursă „de mai bine de o jumëtate 
de vécu", ar însemna a nega îndreptă
ţirea lupteloră biserieeî nóstre delà 1848 
încoce, ér a respândi neadevărulă, ar 
însemna a face serviţii bune biserieeî şi 
naţiunii. 

Dar pre lângă tote impresiunile 

a respunsű : Nu. Şi de atunci eă am rămasă 
fără şefă şi fără partidă. 

Ce e dar „Noi şi voi" ? Credeţi Dvóstre, 
că më gândescă la puşcăria lui Lucaciă şi 
la cruciata contra magiariloră? Dar există 
Magiarii? Dacă există, atunci există într'o 
stare embrionică, şi nu se scie, dacă voru 
eşi din pântecele mamei, acesta la totă ca-
sulu e o problemă! Naţiunea ungară cea 
veche, ce a trăită 7 secoli, — înainte de Mo-
haciă (1526) a fostă opoca ei cea mai 
strălucită, ună felă de asfinţită de sóre, — se 
datoresce lui Matia Corvinulă, fiulă lui Hu-
nyady, viţă curată română. De pre acesta 
timpu a rëmasu proverbiulă : Obiit Mathias rex, 
abiit iustitia! 

A trebuită adecă să vie ună Română 
să-i înveţe ce-i dreptatea, pre care însă au 
uitat'o îndată după mórtea lui ! Românii le-a 
dată generali isteţi, regi înţelepţi şi mitro-
poliţi vestiţi ca Nicolaă Olah. 

în schimbă Românii nu aă primită delà 
ei decâtu nerecunoscinţă. în bătăile cu Ro
mânii, Magiarii tot-deuna aă fostă bătuţi si
stematice, aşa încâtă acesta faptă îlă făcuse 
pre ună angleză a se remăşi, că de câte ori 
Magiarii se voră bate cu Românii, Magiarii 
tot-deuna voră arëta călcâele. Aşa a fostă! 
Nu degeaba este ghîcitorea: „Ungură înarmată 
trece marea fără vadă" (raculă). Nu târdjă 
după Mohaciu, Ungaria o duse într'o lungă 
agonie, după care a urmată mórtea vechei 
naţionalităţi ungare, şi mortă a remasă în 
aşteptarea renasceril? Acesta renascere s'a 

dureróse, ce ni-le lasă anulă 1892, to
tuşi avemă o mângâiere mare, care se 
razimă pre speranţa, că jertfele, ce le-a 
adusă Mitropolitulă Vancea pre alta-
riulă biserieeî şi naţiunii nóstre, nu voră 
rămâne fără de binecuvîntarea ceriului. 
Rinecuvîntarea acesta se va manifesta 
în bărbaţii aceia, pre cari în urma jert-
feloră Mitropolitului Vancea îi va tri
mite Dumnedeă, celă puţină în viitoriă, 
naţiunii nóstre. Aceşti bărbaţi nu se 
voră lua după cuvinte gólé ca „iesuitismu, 
infalibilismă, absolutismă, despotismă, 
constituţionalismă" şi alte „isme" lip
site de ori ce basă reală, şi neînţelese 
nici măcar de cei ce le portă pururea 
în gură, ci ei voră avé o cultură te
meinică, voră fi cu frica lui Dumnedeă, 
alipiţi cu trupă şi sufletă de sânta bi
serică şi-şi voru aduce aminte nu numai 
de drepturile, ce trebue să le aibă în 
biserică, ci şi de datorinţele, ce trebue 
să le împlinescă faţă cu dînsa şi cu 
instituţiunile ei culturale. 

Amă vădută-nefericirile anului 1892. 
Să vedemă acum, ce ne aşteptă în 
anulu 1893. 

Binele nu ne aşteptă, ci lupte grele 
vomă avé să purtămă şi în anulă 1893 
pentru apărarea instituţiimiloră nóstre 
bisericesci, naţionale şi culturale româ
nesci, căci la tote acestea s'a decherată 
răsboiă de exterminare în programa mi-
nistrului-preşedinte desfăşurată cu oca-
siunea felicităriloră de anulă noă. Elă 
adecă a spusă, ca guvernulă va lucra 
din tote puterile şi eventuală şi cu mij
lóce estraordinare pentru „aperarea, con
solidarea gradată şi asigurarea caracte
rului magiaru în naţiunea politică, în 
statu şi în viaţa publică a Ungariei". 
Prin acestea cuvinte se eschide dreptulă 
de esistinţă ală naţionalităţiloră şi in
stituţiimiloră culturale nemagiare, căci 
dacă totă trebue să fie magiaru, nimica 
nu mai póté fi română, slavică şi ger
mană în statuia nostru. 

întimplată? O naţionalitate póté să existe 
în perspectivă, dar nu există în realitate. 
Austria e în posiţie. în pântecele ei se svîr-
colescă o mulţime de embrioni gemeni, şt 
cela mai mititelă şi mai urîtă e celu uugu-
rescă, nu se scie, dacă e de oină ori de 
pesce. Stândă la mijlocă îmboldesce şi la 
drépta şi la stînga, bătendu-şi jocă de toţi. 
Momîntulă nasceriï n'a sosită, cândă va sosi 
o să vedemă. E o sarcină grea acesta! 
Ungaria plânge visulă nu de astă vară, cum 
фсе Românulă, ci de mai multă timpă. Ea 
sufere şi nu scie, cine îi va fi mamos-\x\u. 
Póté Germania, póté Rusia, se póté şi o 
practică neaşteptată. în ori ce casă, cine va 
garanta, că embrionulu nu se va nasce mortă? 
Ori cum naţionalitatea magiară nu există de 
o cam dată. 

Nu despre o ficţiune politică am voită 
eu să vorbescă, 

Noi vorbimă despre naţiunea şi naţio
nalitatea nostră, care există, de şi e copilu 
încă, care are lipsă de pedagogi buni, şi atunci 
acesta copilă de împerată va uimi Europa 
prin isteţimea şi virtuţile sale. „Noi şi voi", 
pedagogi bunî şi pedagogi rël! Dar nu pe
dagogi a unora copii individuali, nu pedagogi 
crescuţi în şcola lui Pestalozzi ori Fröbel, 
ci pedagogi adăpaţi la celea 2 isvorë încru
cişate: Optimismu şi Pesimismit. Acestea 
suntă „Noi şi voi". Noi optimiştii vedemă 
forte bine, cum în lume adese triumfézà reulă, 
apăsătorulă zimbesce, şi nedreptăţitulă apă
sată lăcrimeză, nevinovăţia e batjocorită, ér 
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Căsătoria civilă este unu punctu 
esenţială în programulu. actualului gu-
venra. Acesta instituţiune exotică are 
o importanţă nespusu de mare atâtu din 
punctu de vedere bisericescä, câtă şi 
din punctu de vedere naţionalii ro-
mânescu. 

Trebue să combatemu căsătoria ci
vilă din punctu de vedere bisericescu, 
pentracă nu putemu concede statului 
amestecu necompetentu în sanctuariulu 
bisericeî, nicî nu-î putemu lăsa puterea 
de a dispune asupra unui actu, care 
între creştini este sacramentu, şi prin 
urmare cade în competinţa şi în sfera 
de activitate a sântei biserice,1 care după 
voea luî Dumnezeu singură este îndrep
tăţită a administra sântele sacramente 
întemeiate de Domnulu Christosu şi a 
determina condiţiunile referitóre la va
liditatea loru. 

Din punctu de vedere românescu 
trebue să combatemu căsătoria civilă, 
pentrucă acesta voesce să subtragă cela 
maî importanţii şi durabilu actu fami
liarii de sub înrîurinţa factoriloru ro
mânesc!, şi să-lu pună sub înrîurinţa şi 
puterea unoru factori de statu, .cari la 
noi nu suntu români, ci magiarî, şi cari 
şi acesta instituţiune o voru esploata 
numai spre întărirea aşa numitei idei 
de statu magiaru, sub care se ascunde 
magiarisarea tuturoru nemagiariloru. 

Luptă mare vomu avé să purtămu 
în anulu 1893 şi în contra proiectului 
de lege despre regularea salareloru în-
văţătoresci, nu întru câtu acestu pro
iecta voesce îmbunătăţirea salareloru 
învăţătoresci, ce şi noi o dorimu, ci 
întru câtu sub acestu pretexta voesce să 
nimicescă caracterulu .confesionalii şi 
naţională alu şcoleloru nóstre. 

Anulu 1893 va fi deci anii de grele 
lupte. Să ne rugămu Ja Dumne4eu 
pentru triumfulu causeî nóstre drepte, 
să ne închegămu şirurile, să ne căutămu 
conducetorî înţelepţi, energici şi de ca

racter u nepetatu, şi cü unu gându şi o 
inimă să ne grupămu în jurulu stéguluï 
pre care scrisu este: Dumnedeü, biserica 
şi naţiunea! 

în contra căsătoriei civile. — între 
catolicii de ritu latinii din Ungaria s'au în
cepută deja manifestàrï energice în contra 
căsătoriei civile, cu care eabinetulă Wekerle 
va să fericescă ţara. 

Signalulù la manifestările de soiulu 
acesta l'a datu Georgia Schopper episcopulă 
de Rozsnyó prin epistola pastorală, ce a 
trimis'o cierului diecesei sale cu datulu 30 
Decembre 1892. Epistola pastorală a lui 
Schopper se pare a fi aspră, póté chiară 
prea aspră. Dar în realitate ea nu este maî 
aspră decâtu cuvîntările cele energice, cari 
Mântuitoriulu le-a îndreptată în contra Fa-
riseilorfl. Apoi Schopper şi ori care episcopu 
catolică este în dreptă a asemená pre gu
vernanţii noştri pseudoliberali cu Fariseii de 
odinioră. 

Cuvintele cele mai energice ale lui 
Schopper, pëtrunse de curajă adeverată apos
tolică, suntă următorele : Căsătoria civilă este 
o lovitură în faţă a sacramentului catolicii, 
atacarea dogmei catolice, ori ce ar cţice bărbaţii 
înţelepţi ai guvernului, cuvintele cărora ţintescu 
la amăgirea marelui publică necugetătoriu, pre
cum mai înainte de aceea au dusu în rătăcire 
şi pre Maiestatea Sa cu acelea amăgiri lipsite 
de ori ce temeiu, că acesta ar fi dorinţa opi-
niunii publice. 

Episcopulă provocă pre preoţii diecesei 
sale, să adune în contra căsătoriei civile sub
scrieri de ale alegetoriloră şi să le trimită 
deputaţiloră loru, ca aceştia să păşescă în 
contra acelei instituţii houe ori celă puţină 
să scie, că alegetoriloră loră nu le trebuesce 
căsătorie civilă. Mai departe enunţă, că da-
torinţa catoliciloră este a rege male infor
mate ad melius informandum appellare. Apoi 
impune preoţiloră sei, să predice mai desă 
despre sacramentulă căsătoriei şi în contra 
plănuitei căsătorii civile, carea biserica tot-
deuna a condamnat'o. La inceputulă pasto

ralei spune episcopulă următorele: Decretele 
papale referitóre Ia cestiunea botezării prun-
ciloră din părinţi de altă confesiune, în în-
ţelesulă mandatului Sânţiei Sale le-am cetită 
deja înaintea preoţimil din centru, făcendă 
atenţi pre venerabilii fraţi, că decretele cetite 
Sânţia Sa le-a declarată de obligătore sub 
gravi pentru fiesce care preotă magiară şi 
tote ordinaţiunile contrare acestora decrete 
le-a declarată de nule. 

Epistola acesta pastorală a scosă din 
sărite pre liberalii noştri guvernamentali, 
naţionali şi independentişti. Cu o gură şi 
cu o inimă şi-aă înălţată organele tuturoru 
partideloră parlamentare glasulă şi deschi-
dendu-şi vocabularulă aă scosă de acolo totă 
felulă de atribute şi i-le-aă dată lui Schopper. 
Pre Schopper însă, care nu acum întâia dată 
s'a sculată împotriva liberalismului minciunosă, 
se vede că nu-lă atingă campanii de acestea; 
ba elă se şi aşteptă la insulte, căci scrisă 
este: „Minţindă voră totă cuvîntulă гёй. 
în contra vostră pentru mine." 

Durerosă e însă în totă lucrulă numai 
aceea, că alţi episcopï nu imiteză esemplulă 
lui Schopper. înzădară, unde s'a introdusă 
datina de a se muta din ună scaună epi-
scopescă într'altulă singură numai din mo-
tivulă, că ală doilea este împreunată cu venite 
mai grase, acolo poţi să cerci şi să afli pru-
dinţă lumescă, dar nu zelă şi curajă apo
stolică. 

Firesce că organele liberale nu întârdie 
a da guvernului sfătuia de a folosi împotriva 
„răsboînieului" episcopă represalii. Dar după ce 
prin sfaturile de soiulă acesta uşoră şi-ar puté 
desavua „liberalismulă", ele recurgă la o 
uneltă ruginită, adecă la aşa numitulă pla-
cetum regium(în Ungaria?), după care decretele 
Pontificelui le potă publica episcopii numai după 
ce regele s'a învoită să se publice. Acesta 
placetum regium d»că foile că Pa vătămată. 
Schopper prin aceea, că dînsulă, după cum 
însu-şî a mărturisită în epistola sa pastorală, 
a publicată decretele papale îndreptate în* 
contra ordonanţei ministrului Csáky din 26 

neruşinarea se impune tuturoru. Chiar vë-
4endă tote aceste, totă noi optimiştii nu cre-
demă, că rëulù e universală, căci multe suntă 
bune, că e frumosă a te lupta pentru binele 
altora, că avemă ună liberă arbitriă, că omulă 
e rëspundëtora de faptele sale, că este ună 
resplătitoră dacă nu aci, de sigură în ceealaltă 
lume, că în sfârşită este unu Dumnedeă, 
chiar şi pentru cei mal blăstemaţi. Pesimi-
Mulu rîde de acesta, elă nu vede şi nu vre 
s& vadă, elă bolesce de boia vederii de ju
mătate. Lumea pentru pesimista a fostă, este 
şi va fi forte rea. Reulă e fatală, Dum
nedeă şi patria e o vorbă, omulă e fără ar
bitriă, fără libertate. Iubirea, credinţa şi 
speranţa suntă pentru Pesimişti lucruri con
trare direcţiei loră. Pesimistulă uresce pre 
străină ca şi pre ai sei. De părinţi şi de 
rudenii ÎI e ruşine, că îi suntă nemuri. Leo-
pardi şi Schopenhauer suntă dascălii loră. 

Naţiunea română ridicată la o nouă 
viaţă prin Tudora Vladimirescu şi 48, bote
zată prin foculă delà Griviţa, naţiunea ro
mână e in vrîsta copilului, ce întră în şcolă 
şi cere delà pedagogii sei cărţi. Optimiştii 
ii daă acestui copilă o mulţime de cărţi, înce-
pêndù delà Plato, Aristotelă, Christa, Baconé, 
Leibnitz etc. etc. Pesimiştii nu le daă de-
câtă pre Schopenhauer şi pre Leopardi şi 
erăşi pre Leopardi şi pre Schopenhauer. Opti-
mismulu e nota cea mai caracteristică şi 
singura stăpânitore în literatura poporană. 
Poporulă ori câtă ar fi de persecutată, elă 
nu e pesimistă. Elă crede şi spereză într'o 

dreptate viitóre. în basme, în legende, 
poveşti, eroulă sufere, şi reuşesee. Şi val 
de omenire ar fi, cândă. acesta poporă răb-
dătoriă şi-ar perde paciinţa şi optimismulă 
seă, căci atunci s'ar sgudui omen irea întregă, 
şi amă asista la ună adeverată „bellum om
nium contra omnes". 

Faţă cu acesta imensă biblioteeă opti
mistă, Pesimiştii caută să-şî înmulţescă par-
tisanii şi legă de ei şi pre Heine, Mfred de 
Musset etc. Dar în deşertă, căci cei mai 
mulţi dintre aceştia suntă optimişti pentru 
omenire, şi pesimişti numai pentru persona 
loră proprie. Heine e acela, care prevede 
desfăşurarea unei noue lumi spirituale, şi elă 
e acela, care a făcută cea mal frumosă compa
rare între Optimismă şi Pesimismă. Lumea, 
dicea elă, e ca şi omulă, care o vede. Pa-
radisă pentru celă bună, şi infernă pentru 
cel rëi. Infernă adecă pentru Schopenhauer, 
infernă pentru urmaşii şi pedagogii loră. 

Pesimişti suntă numai doi, Schopenhauer 
şi Leopardi; căci numai el aă croită o teorie 
a victoriei rëului asupra binelui. Dar cine 
suntă aceştia? Schopenhauer fă născută la 
1788 dintr'o familie bogată de burgesă; la 
1798 fă născută Giacomo Leopardi dintr'o 
familie seracă aristocratică din Italia. Scho
penhauer îşi începe cariera prin nisce versuri 
optimiste, ér Leopardi prin o căldurosă apă
rare a catolicismului. Mai târdiă unulă în
jură pre mamă-sa, altuia pre tată-seă, şi 
amîndoi consideră mórtea ca cea mai legitimă 
dorinţă a omului, deşi Schopenhauer fuge 

mâncândă pămîntulă, cândă în Berlin se 
ivesce colera. Apoi cândă Gei mânii se pre-
gătiaă de unitatea loră naţională, eiă Aï în
jura şi le dicea, că nu aă nici ună viitoră. 
Schopenhauer éra bogată şi strîngea neînce
tată la bogăţie, ca şi cândă ar fi avută să 
trăescă în veci aici. Leopardi se gândia 
numai la câştigă, cândă îşi tipăria cărţile sale. 
Schopenhauer propunea desfiinţarea căsăto
riei, abstinenţa totală, pustnicia, şi apoi chiar 
elu făcea copii naturali, pre cari ii arunca 
pre drumă. Leopardi şi sentimentele şi-le 
împrumuta din alţi poeţi. Pentru Schopen
hauer totă ce era mai onestă, îi era de ne
suferită; pentru Leopardi tote suntă de rîsă. 
La 1818 Schopenhaur căletoresce prin Italia r 

dar nu se întîlnesce cu Leopardi, şi pote de 
s'ar fi întîlnită şi s'ar fi ѵёфМ aşa de 
monştri lipsiţi de iubire, patrie şi Dumnedeă, 
i-ar fi cuprinsă o spaimă şi nu s'ar mai Ѣ 
întorsă unulă ia „Sonette" jalnice, ér altuia 
la „Apologia morţii". Ar fi fostă mal puţină 
,cu dóue fiinţe, ce voră să distrugă în omă 
ori ce aspiraţiHne înaltă. 

Suntemă în sëptëmâna Crăciunului, cândă 
serbătorimă pre acela Christa, care a sco~ 
borîtă pre Dumnedeă la omeni şi pre omă 
l'a ridicată la Dumnedeă, şi de aceea noi 
avemă datoria să iertămă pre Schopenhauer 
şi Leopardi, numai şi ei să lase în pace na
ţiunea română, căci ea are mare lipsă de 
credinţă, speranţă şi entusiasmă. (Aplause.) 

Bucurescï,21 Dec. 1892. N.B. 
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Februaria 1890 cu privire la botezarea prun-
ciloru născuţi din părinţi de altă confesiune. 

într'aceea manifestările catoliciloru în 
contra proiectatei legi, prin carea să se in
troducă şi în Ungaria căsătoria civilă, se în-
mulţescu pre fiesce care dj- Semnu că în 
Ungaria catolicii după atâtea désastre, carï 
le-au suferită mal alesă în urma indoliuţei 
sale şi a însoţirii cu şovinismuhi naţională, 
începu în sfârşită a se deştepta. Numai, de 
n'ar fi foculă loră focă de paie! 

Revistă Msericéscà. 
Din Patr ie . 

După multe trăgănărî scaunulă epi-
scopescu de Neutra, devenită în vacanţă 
prin mórtea eruditului episcopă Rosko-
ványi, este umplută. Noă-denumitulu este 
episcopulu de Beszterczebánya Emerică 
Bende. Prin erudiţiune teologică înaltă 
nu se distinge episcopulu Bende, dară 
este forte zelosă întru lăţirea ideiî de 
stată magiaru şi a limbeî magiare printre 
Slovaci. Episcopatulă de Neutra este 
forte avută, precânda cela de Beszter
czebánya are venite mai modeste. 

„Budapesti Hirlap" este informata, 
că primatele Vaszary ar fi invitată pre 
aceî domni, cari sunta designaţi de 
membri civili în comisiunea mixtă pentru 
congruă şi autonomie, să se declare, dacă 
voescă a participa la lucrările numitei 
comisiunï. După ce se presupune, că 
toţi vora primi să facă parte din comi-
siune, este probabilă, ca comisiunea să 
fie convocată încă în decursula acestei luni. 

R o m a . 
Festivităţile aranjate din incidentulă 

lubileului episcopescă ala Sânţiei Sale s'aa 
începută în 8 a c. prin aceea, că preste 
100 prunci s'aă presentată la Pontificele. 
Pruncii întrându în sala Consistoriulul aă 
cântată una imnö în onórea S. Părinte. 
Apoi doi prunci aă ţinută câte o vorbire 
de felicitare. Sânţia Sa a conversată cu 
fiesce care pruncă şi i-a binecuvîntata 
pre toţi. 

Rusia. 
în foile rusesci de ună timpä în

coce se suleveză cestiunea, că óre cu 
putinţă ar fi o unire a biserieeî orien
tale ortodoxe cu vetero-catolicii. „Gazeta 
de Moscva" aduce scirea, că în Peters
burg s'a constituită unä comitetă sub 
presidiula noului episcopă de Finlanda, 
care are de scopă a mijloci unirea între' 
aceste doue biserici, cu atâta mal vîrtosă, 
că în ultimum congresă ală vetero-cato-
liciloră s'aa manifestata mari simpatii 
faţă cu biserica orientală. Slabă razimă 
îşi caută biserica orientală desbinată în 
vetero-catolicismä, care nu preste multă 
numai după nume va mal fi cunoscută, 
ca şi alte erese ivite în decursula vécu- • 
riloră. 

Africa. 
în provinţia Uganda catolicii suntă 

•espuşi la cele mai grele persecuţiuni din 
partea Mohamedaniloră. Mulţi din el 
rătăcescă prin pustii şi păduri, până ce 
mora de fóme. Pre catolici pre lângă 
Mohamedán! îi molesteză multă şi pro

testanţii şi anglicanii. Aceştia din urmă 
provedă pre Mohamedán! cu arme. Vi-
cariulă apostolică din Uganda, episcopuia 
Hirth, se plânge într'o epistolă, că . mi
siunea catolică de acolo este aprópe ni
micită, ceea ce ar fi ună mare desastru 
pentru bieţii Negri şi pentru civilisaţiunea 
în Africa. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Şedinţele parlamentare s'aă deschisă 
în 9 a c. La ordinea dilel suntă des-
baterile speciale asupra budgetului, cari 
promita a fi mal furtunóse de cum aa 
fostă cele. generale. Deja Ia prima po-
siţie „întreţinerea curţii regale" s'aă nă
scută discusiunl înfocate. 

în şedinţa de Luni guvernulă a pre
sentată mai multe proiecte de legi. Anume 
ministrulă de comerciă cere votarea unui 
credită spre -acoperirea speseloră recertite 
la esposiţia, ce se va aranja din inci
dentulă. mileniului; totă acesta ministru 
cere oprirea fabricării de vinuri artifi
ciale. Ministrulă de justiţie a presentată 
una proiectă despre procedura în aface
rile de ereditate. 

Rusia. 
Consiliulă imperiala plenară pentru 

votarea budgetului pre anula 1893 este 
convocata pre 20 a c. Se voră cere 
.credite estraordinare în suma de 81 mi-
lióne ruble, cari în cea mal mare parte 
se voră întrebuinţa pentru construirea de 
căi ferate. Budgetulu anului curentă se 
vă închia cu ună deticită de 9 9 Va mi-
lióne ruble. 

Spania . 
Republipanil spanioli în congresulă 

ţinută la Barcelona, la care aă luată 
parte 700 de représentant! ai cluburiloră 
republicane, aa hotărîtă, eă nu voră face 
oposiţie cabinetului Sagasta, dară pentru 
aceea nu voră absta delà nisuinţa loră 
de a introduce forma de guvernare re
publicană. Pre cândă republicanii închie 
una felă de armistiţiu cu guvernulă li
berală, se organiseză contra lui Carliştii. 
Conservativii şi clericalii sigură nu voră 
întinde mână de ajutoră cabinetului Sa
gasta, care 'şi până acum a dată probe 
de ură ce o nutresce faţă cu biserica. 

Serbia . 
Fóea , oficiosă sêrbésca publică de-

creţula, prin care regenţa disolvă scup-
cina.' Nóuele alegeri se voră face pre 
la finea Iul Februaria st. v., eră scup-
cina se va întruni la 21 Martie st. v. 
Cabinetula Avakumovici póté să guver
neze încă timpă de trei luni fără nici o 
controla parlamentară şi aşa să-şi întărescă 
posiţia. Organulă radicaliloră „Odjak" 
acusă guvernulă, pentru că ar fi contrasă 
împrumuturi noue, pre cari voesce a le 
achita din creditulă extraordinară votată 
pentru scopurile armatei. Unele foi ra
dicale provocă poporulă la nesupunere 
faţă de guvernulă actuală. 

Oorespondinţe. 
Diecesa Gherlei la 3 lanuariu 1893. 
Prwvedinţa dumnecjeescă, carea .conduce 

destinele omenimiï, a voită, ca sânta biserică 
catolică să potă serba unu evenhnentu atâta 
de înălţătoriu de inimi, cum este lubileulu 
Sânţiei Sale Sumuluí Pontifice Leo XIII, 
carele în 19 Februárra a. c. împlinesce 50 
de ani, de cândă a fostă .consacrată de epi
scopă. lubileulu acesta a produsă cea mal 
vîuă mişcare între naţiunile pămîntuliii, cari 
se află în comuniune de credinţă cu Roma, 
pregătindu-se din tote părţile lumii pere
grinaje însemnate pentru a présenta oma
giile cuvenite gloriosului îubilante. 

Cu bucurie vedemă, că la acesta miş
care generală ïea parte şi naţiunea română 
catolică, adecă acea parte din poporulă ro
mână, carea luminată de Spiritulă Sântă şi 
cunoseendă, că légánulú prunciei nóstre atâtu 
după sânge câtă şi după credinţă este vechea 
Romă a împeraţiloră şi eterna -cetate a Pon-
tificiloru, s'a reunită în credinţă cu mama 
biserica a Romei, s'a pusă erăşl în legătutură 
përîulu cu- isvorulu, delà carele-şl primesce 
nutremîntulu, s'a pusă erăşi în legătură ra
mură cu- marele trunchiă, prin mijlocirea 
căruia de nou i-s'a subministrată suculă dă-
tătoriu de viaţă, de carele lipsită fiindu atâta 
timpă biserica nostră, nu avemă să ne mi-
rămă„ că ea nu a putută 'aduce fructele do
rite, ba ajunsese ca şi ună ramă rupţii de 
cătră trupină a i-se vesteji frunzele, a-şl 
perde totă frumseţa, şi fiii el credincioşi 
aă fostă desonoraţl până a li-se impune în locă 
de sonora loră limba o limbă străină şi seri-, 
sóre străină. 

Este lucru demnă de totă lauda, că şi 
din partea nostră se pregătesce ună pere-
grinajă, care promite să fie imposantă, daca 
esemplulă dată de tractulă protopopescă ală 
Giurgeului ar fi urmată de tote traetele pro-
topop'escl ale nóstre. 

Să ne însufleţimă dară şi să ne pre-
gătimu pentru a participa cu demnitatea cu
venită la peregrinajulă proiectată toţi aceia, 
cărora starea loră materială le permite acesta. 

însă între poporulă nostru, între preo-
ţimea şi inteliginţa nostră voră fi nu puţini, 
aceia, cari din causa speseloră nu voru puté 
lua parte la peregrinajă, ci voru însoţi, la 
Roma numai cu doruiă inimeî sale şi sufle-
tesce pre fraţii mai fericiţi. Dară putemă 

! face, ca cel ce voră merge, să mergă şi în 
numele nostru. Spre scopulă acesta să sub-
scriemă adrese şi acestea să le ducă cei 
ce voră merge, ca aşa subscrierile nóstre sä 
sèrvésca ca semnă ală omagiului, ce nepo-
têndu-o face toţi în persona, îlă presentămă 
Snmulul nostru Pontifice prin fraţii noştri. 

Din incidentulă acestui lubileă In die
cesa nostră Ilustritatea Sa Episcopulu nostru 
a emisă cereulariulădin 22 Novembre 1892, 
în carele se dispune, ea în 18 Februariü 
a. c. la vecernie să se tragă clopotele, eră 
îri 19 Februaria să se ţină în tote bisericele 
liturgie solemnă cu rugăciuni pentru săne-
tatea şi viaţa îndelungată a Sânţiei Sale, la 
capetulă sântei liturgil să se cânte întru 
mulţămită Doxologia cea mare cu rugăciu
nile referitóre delà litie, încunoscinţândă 
previe despre aceste împrejurări pre popo
rulu credinciosă. Totodată pentru sulevarea 
lipseloră materiale ale Sântului Scaună Apos
tolică cerculariulu acesta dispune facerea unei 
colecte în fiecare parochie, eră resultatulă să 
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se şubşternă până în 15 Ianuariu pre" calea 
oficiiloră protopopescl, ca ad-unându-se într'o 
sumă din totă Provincia să se potă subşterne 
la Sântulu Scaunä Apostolică pre d j u a iu-
bileuluî. 

Să ne folosimă deci de ocasiune şi sub 
însufleţirea generală cu toţii să contribuimu 
fileriulu datorită Sumulul Pontifice şi Părin
telui creştinătăţii catoliee, ca pre calea acesta 
şi noi să luămă parte Ia marile opere de 
caritate, cari Sânţia Sa. Papa. le îndeplinesce 
4in aceste fructe ale. Iubirii fiescî. 

Dară pentru a ne arëta lntr'unu modă 
mai vrednică iubirea nostră fiescă cătră Sti
mula nostru Păstoria pămîntescă şi pentru 
a perpetua memoria acestui iubileă, să fo-
losimu însufleţirea generală şi să facemă, 
ca iubirea nostră fiescă să nască şi între noi 
opere de caritate, instituţiuni salutare şi cu 
deosebire aceia, cari nu putemă lua parte 
Ia peregrinajă, să lucrămă acasă, ca din 
acesta ocasiune să răsară isvóré de bine
faceri pentru sânta biserică, pentru şcolele 
nóstre şi pentru societatea nostră creştină. 
Să organisămă o asociaţiune a provinciei 
nóstre bisericesc! cu menirea de a se îngriji 
de înfrumseţarea şi prevederea cu cele ne
cesare a sânteloru biserici şi a sânteloru 
altare, şi dintr'ună cruceriă' adunată după 
sufletă odată pentru totdeuna, numerândă 
noi Românii gr. cat. preste unu milionă de 
suflete, s'ar aduna ună capitală considera
bilă de vre-o 10.000 fl. Sau dacă e greu a 
uni puterile împrăştiate pentru o unică operă, 
putemă să lucrămă grupuri de puteri mai mici. 
Săînfiinţămu reuniunl-mal particulare pentru 
îngrijirea de cultulu divină, saă să organi
sămă reuniuni pentru stirpirea viţiiloră din 
poporă, coruri pentru- esecutarea mal regu
lată şi mai armoniosă a cântăriloră bisericescl, 
asociaţiunl şcolare pentru prevederea şcoleloră 
cu cele necesare, pentru ajutorarea prunci-
loru şcolari miseri cu cârti şi vesminte. Să 
înfiinţamă asociaţiunl de meseriaşi, sodaliţil 
pentru apărarea credinţei catolice între so-
daliï delà meserii şi pentru ajutoriulă loră 
mutuală. Să înfiinţamă internate de şcolari 
pre lângă gimnasiile nóstre, să punemă base 
unei asociaţi uni misionare, ca şi hol să luămă 
parte la salutara operă a respândirii Evan-
geliei Iul Christosă printre poporale păgâne, 
cari încă petrecu în umbra morţii, şi să 
contribuimă la stirpirea comerciului cu sclavi; 
saă să punemă base unei mănăstiri de că
lugăriţe, căci deşi noi Românii gr. cat. sun-
t'emă atâţia, nu avemu nici o mănăstire de 
călugăriţe române, cari să se îngrijescă de 
crescerea fetiţeloră nóstre în spirită curată 
religiosă, saă cari să dea îngrijire bolnavi-
loră, nu avemu, фсй o mănăstire, în care 
să se potă retrage virgine curate pentru a-şl 
sacrifica virginitatea sa perpetuă dulcelui 
mire Isusă, mănăstire, în care să se potă 
refugia preotese văduve, mănăstire, în care 
fiice de preoţi şi laïc! rëmase orfane să fie 
luate de mâni îngrijitore şi crescute în sân-
ţenie. Şi cine ar pute înşira tote acele lu
cruri bune, de folosă comună şi măritóre de 
Dumnedeu, cari s'ar pute iniţia şi organisa 
din acesta ocasiune. 

Preoţi şi laïcï, bëtrânï şi tineri, bogaţi 
şi germani, învăţaţi şi neînvăţaţi, domne din 
salóne şi femei din case ţerănesc! ! Cu toţii 
şi cu tote să luămă parte la atarî opere, şi 
atunci vomă serba iubileulă episcopescă de 
50 de ani ală Sânţiei Sale Pontificelui Leo 
XIII cu demnitate, atunci de sigură ii vomă 

face mare bucurie, căci fileriulă dată spre 
atarî scopuri ar reflecta racjele graţiei ceresci 
asupra nostră. LS . 

Invitaţiune 
de prenumeraţiune la opulă 

Torna a Xempis 
despre imitaţiunea lui Christosă tradusă de 

subscrisulă din textulu originală latină. 
Acesta opu s'a edată mai în tote lim

bile din lume în mai bine de 1800 de edi-
ţiunl. După s. Biblie e celă mal lăţită opă, 
care după Baroniă nimeni nu-lu póté ceti 
fără mare profită spirituală, şi care- Bellar-
minù cetindu-lă adese-orï din tinereţe până 
la adânci bătrâneţe tot-deuna îlă afla a fi 
opu noă, plăcută şi admirabilă. 

Se află tradusă şi la sectele acatolice, 
firesce schimositu după principiile loră. 

Din aceste consideraţiuni am aflată de 
bine să nu lipséscà nici din literatura ro
mână, după ce ediţiunea cea veche de feri-
citulă episcopă Ioană Bobă nu se" mal află. • 

Opulă va costa 1 Ô., octavă mică de 
16—17 cóle cu litere garmond. Va eşi. cătră 
finea Iul Martiă a. c. 

Doritorii • de a-lă avé suntă rugaţi să 
trimită la subscrisulă 1 fl. 5 cr., şi-lă voră 
primi sub legătură crucişată fără portă-po-
stală. Se va puté procura şi pre intenţiunl 
sacre. 

Jumătate din venitulă curată va fi de
stinată pentru scopuri publice. 

La subscrisulă se mai află: 
a) Istoria revelaţiunii divine 2 tomuri 

cu preţă redusă de 4 fl., şi broşure singu
ratice à 25 cr. în locă de 50 cr. 

b) Predice poporale pre Dumineci, ser-
bători şi ocasionale 4 tomuri. Tote cu preţă 
redusă 3 fl. în locă de 4 fl. 

Celealalte djare române încă suntă ru
gate săbinevoescă a publica acesta invitaţiune 
de prenumeraţiune. 

Blaşiu în 4 Ian. 1893. 
Gavrilu Popu, 

canonică. 

Dare de samă şi mulţămită publică. 
Subscrişii în numele comitetului aran-

jatoriă cu totă onórea venimă • a publica 
următorea dare de samă şi mulţămită publică 
despre venitulu balului din 11 Februariü 1892, 
ţinută în folosulu fondului „pentru ajutorarea 
ştudenţiloru miserï in casu de morbu" delà 
gimnasiulă superiorii gr. cat. din Blaşiu. 

I. Venitulu internă, a) Lista balului: 
Ioană Străjană 1 fl. —Fam.' Ios. Vancea 2 fl. — 
Ioană Horşa 1 fl.— Teod. Bârsană 2 fl. — 
E/r. Raţu 3/t.1)— Dr. Nagy Albert 1 fl.— 
Al. Petruţă 1 fl. — Fam. Georgia Dănilă 2 fl 
— Eng. Biană 2 fl. — Teod. Onişoră 1 fl. — 
Ştef. Olteană 2 fl. — Iust. Filipă 1 fl. — 
Lucreţia Bucşa 1 fl. — Ludovica Bugneră 1 fl. 
— Heinr. Bach 2 fl. — Teodoră Pănădanu 
1 fl. 50 cr. — Fam. Ioană Handrea 2 fl. — 
Dr. Eng. Branu 1 fl. — Ioană Moldovană 
2 fl. — Amália Crişană 1 fl. — Sam. Szabó 
1 fl. — Sam. Szöllösi 2 fl. — Bas. Turcu 
5 fl. — Maria Tipografă 1 fl. — Dr. Ales. 
Popă 2 fl. — Maria Vlassa 3 fl. — Petru Suciu 
1 fl. 50 cr. — los. Salmen 1 fl.— Miehaiiă 
Raţă 2 fl. — Iosifă Hossu 2 fl. — Albert 
Şuster 1 fl. — Salamonă Sinberger 2 fl. •— 
Teod. Avramă 1 fl. — Georgia Popu 3 fl. — 
Lad. Mană 1 fl. — Dna Ioană Moldovană 
1 fl. — Ioană Suciă 1 fl. — Mironă Dascălu 
1 fl. — Ioană Christianù 2 fl. — Măriţi 
Ungard 1 fl. — Ana Sântionă 2 fl. — Nie. 
Hulea 2 fl. — Lud. Enyedi 3 fl. — Lud. Csató 
4 fl. — Franc. Darvasi 2 fl. — Mich. Popo-
viciu 1 fl. — Tim. Raţă 1 fl. — Ioană Ma
riană 1 fl. — los. Lita 1 fl. — Dem. Turcă 
1 fl. —Pongrácz Géza'2 fl.—uoană Pineiă 
1 fl. — Dna losefa Mendl 5 fl. — Dániel 
István 2 fl. — Ioanoviciă 1 fl. — Flavia Şt. 
Şuluţu 2 fl. — Aronă Domşa 3 fl. — Max. 

Hulea 2 fl. — Simonfi Alajos 2 fl. — Sim'. 
Moldovană 2 fl. — Aur. Domşa 1 fl. — loanu 
Busanu 2 fl. — Ioană Bursu 1 fl. — Leop. 
Heisikovits 3 fl. — Herschmann Ede (Gross-
wardein) 1 fl. — Ioană Negruţu 2 fl. — V-ict. 
Turcă l i . — Sim. МипШпй 5 fl. — Adolf. 
Krabs 2 fl. — Nie. Mărculeţă 2 fl..— Matia 
Corvina l .f l . — Greg. Ordace 2 fl. — A u g . 
Stl-ejană 2 fl. — Vict. Schiessl 2 fl. — BJS. 
Tătară 1 fl. - - Oarolu Schiessl 3 fl. — Dna 
Benedek 1 fl. — Nie. Moldovană 2 fl. — 
loanu Anuşcă 2 fl. — Georgia Mezei 2 fl. — 
Nie. Rusană 1 fl. — Ana Pepelbviciă 1 fl. — 
Ludovica Felmer 1 fl. — 

i ) Domnii inferiţl cu litere cursive au solvită 
preste preţuia intrării. 

Suma 153 fl. 50 cr. 
b) Contribuiri marinimóse din loca : Es-

celenţa Sa *Mitropolitulă Dr. loanu Vancea 
30 fl. — Georgia Vancea 4 fl. — Iuliù Nistoru 
1 fl. — Dr. Rónay János 2 fl. — Aug. Láday 
5 fl. — Georgia Boeră 1 fl. — Gavr. Popft 
1 fl. — Ioană Moldovană 5 fl. — 

Suma 49 fl. — 
(Va urma.) 

Noutuţ î . 
Anii nou fericitu doresce tuturora 

cetitoriloru „Unirii" Redacţiunea. 
Cununia moştenitoriuluî de tronü alü 

României cu prinoesa Maria de Edinburg s'a 
serbată în 10 a c." cu o şpleudore şi pompă 
forte mare în Sigmaringen. La serbări au 
luată parte Regele* României, ducele şi du
cesa de Edinburg şi alţi membri ai familiei 
domnitóre englese, împeratulă Germaniei, mai 
mulţi principi germani, marele duce Alexis 
ca représentante ală Tarului, şi alte nota
bilităţi. 

Serată literară în Blaşiu. Sâmbătă în 
14 Ianuariă u. a. c. sara la orele 5"Va se va 
ţine a treia serată literară totă în sala d e . 
gimnastică. Disertantefe, dlă profesoră gimn. 
Emilia Viciu, ^va tracta o temă câtă se póté 
de actuală: „Ierna". 

La universitatea din Cluşiu. s'aă în
cepută înscrierile pentru semestrulă II, an. 
scol. 1892/3 în 11 a c. şi se voră încheia 
cu фиа île 22 a c . îu trei фіе după èspi-
rarea acestui termină pre lângă motivarea 
întârdjăriî se potă faeje înscrierile prin decanii 
singuraticeloră facultăţi. După aceea în de
cursă de opta djle pre acei universitari, cari 
din causă justă nu s'aă înscrisă la timpulă 
seă, îi póté" primi rectorulă universităţii. 

Profesorii delà şcolele medie dih Un
garia în 8 a c. au ţinută ună congresă îu 
Budapesta. La congresă aă luată parte re-
presenUTiţil aloră 29 (din 46) şcole medie 
de. stată şi reg. catolice. Congresulu a ho
tărîtă să se aşternă unu meniorandă la ca
mera deputaţiloră, sprev~a modifica acele 
puncte din' proiectulă ministerială despre sa-
larisarea oficialiloră'de stată, cari suntă ne-
prepte .pentru profesori considerândă cualifi-

•caţiunea şi serviţiile prestate de dînşii. 
Deputatulu austriacă Dr. Kronawetteiy 

ună mare amică ală Magiariloră, a sosită ia 
7 а c. în Pojonă, unde i-s'a făcută o primire-
însufleţită. Elă a ţinută prelegeri publice 
despre democratismă combatêndu clerieulis-
mulă şi feudalismulă. Afacerea Panama vor? 
besce destulă de . elocuentă, cum fericesce 
poporulă democratismului predicată de diu 
Kronawetter. -

Onorarinlu deputaţiloră dîetali. Comi
siunea tinanţiară a dietei la propunerea mi-
nistr-uluï Wekerle s'a învoită, ca deputaţii 
dietall pre viitorii! în locă de diurne, carî 
făceau 1600 fl. la ană, să primescă ună ono
rariu anuală de 2200 fl., pre lângă aceea sä 
aibă, ca şi mai înainte, câte 800 fl. bani de 
cuartiră. Ună deputată va avé deci 3000 fl. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï, 
flamure, policandre., albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericesc! recomairdămă insti-
tutulă de artă a lui Süts şi comp. din Budâ  
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogului 
preţuriloră. j 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Constantină Papfalvi. 

Schiţă biografică. 

{-{-) Mulţi binefăcetori a avutü biserica 
nostră, dar la unii din aceştia abia le mal 
cunoscemă numele, pentru că nimenea nu ş'a 
îngrijită să le perpetueze memoria celü pu
ţină prin vre o scurtă schîţă biografică. 

Stîngêudu-se generaţiunile, cu cari au 
trăită respectivii binefăcetori, astădji înzădară 
cercămă date', pre basa cărora să putemu 
desvëli însuşirile loru nobile şi motivele, cari 
i-aă îndemnaţii la fapte bune creştinesc!. 

Ca să nu pătimii aşa şi cu unu nou 
binefăcetoriu de frunte alu bisericei şi na
ţiunii nóstre, care numai de curêndu s'a 
mutatü la' altă viaţă, ne-amű hotărîtă să de-
scriemă pre scurtu fasele vieţeî lui. Acesta 
băibată este Constantinii Papfalvi, care încă 
pre cându trăia a scrisă cu mâna sa proprie 
cele mai însemnate întîmplărl din viaţa sa şi 
a pusu la dispuseţiunea scriitoriuluî acestora 
şire acela manuscriptü, de pre care s'a luată 
Încă de atunci o copie, ce se păstreză şi astădji 
şi servesce de călăuză în acésta schiţă bio
grafică. 

Constantinii Papfalvi s'a născutu în co
muna Popfalău din comiţatulă Cluşiului în 20 
Maia 1804 din părinţi cu frica lui Dumnedeu.-

Tatain sëu purta numele de Grigoriă. 
Păpuciu şi era cantoră şi notariu în comuna 
Popfalău. încă pre timpulă* împëratuluï Iosifă 
ală II-lea învăţase acesta creştină bună carte 
în şcola normală din Cluşiu, unde şî-a însuşită 
şi limbile magiară şi germană. Delà ună că-
lugără din mănăstirea Feleaculuî învăţă ritulă 
şi cântările bisericei nóstre. După ce a ab-
solvată şcolele normale din Cluşiă, întră în 
serviţiu la o familie aristocratică, care pentru 
credinţa şi hărnicia lui a voită să-I încredin

ţ e z e administrarea unui dominiă, însăelu nu 
a voită să primescă acesta serviţiă proven-
tuosu, pentru că nu-lu lăsa inima să maltrac-
teze pre bieţii Iobagi. Astfelü s'a aşe4ată 
în comuna sa în calitate de cantoră şi notariă 
comunală. Românii din acea comună l'aă iu
bită forte tare şi l'aă şi rugată să le fie 
preotă, obligându-se, că -el voră purta tote 
cheltuelile de. lipsă pre timpulă câtă va pe
trece la învăţarea teologiei, şi se voru îngriji, 
ca să aibă cu ce trăi ca preotă. Elă însă 
n'a primită acesta oficia onorifică, dicêndù, 
că din c e l e a c e le aurise delà călugărulă 
delà mănăstirea Feleaculuî, şi din cele ce le 
cetise în unele cărţi bune despre datorinţele 
unui preotu adevëratù, a ajunsă la convin
gerea, că oficiulă de preotă este prea greu 
pentru dînsulă şi împreunată cu mare "respon
sabilitate înaintea lui Dumnedeu. 

Mama lui Constantină Papfalvi a fostă o 
femee temetőre de Dumnecleă, fiica preotului 
Popă din Desmiră. Elă n'a fostă singură 
la părinţi, ci a mal avută încă trei fraţi şi 
patru surori, dintre cari dóue aă repausată 
în vîrsta cea mal fragedă. Părinţii sei l'aă 
dusă în Novembre 1813 la şcola normală din 
Cluşiă, unde vredniculă nobilă Paulă Macskási 
de Tincova, probabilă de origine română din 
Bănatu, dar totdeuua filoromână, l'a primită 
în curtea .sa şi l'a ocrotită şi ajutată cu bună
voinţă în cursă 'de 8 ani. îndată ce s'a în
scrisă tiiierulă Constantină la şcola normală 
magiară din Cluşiă, profesorii I-aă schimbată 
numele familiară română Păpuciă în conumele 
Papfalvi formată delà numele comunei sale 
Papfalva ;• ceea ce dovedesce, că nu toţi aceia 
dintre Români, cari astădji portă nume ma
giară, suntă Unguri romanisaţl, cum le place 
şoviniştuoră a susţine spre a justifica mij-
lócele neiertate, cu cari voescă să „rema-
giariseze pre ungurii romanisaţl". în anulă 
1815 Constantină Papfalvi absolvă şcolele 
normale şi întră în gimnasiulă catolică din 
Cluşiă, care după* sistemulă de atunci aveá 
numai 5 clase numite: Principie, gramatică, 
sintaxă, poésie, retorică. • 

Cursulă filosofică l'a făcută Constantină 
Papfalvi în Blaşiu, unde i-a fostă profesoră 
preotulă Aronă Presa, care mai târdjă a ajunsă 

protopopă în Alba-Julia şi a reposatu ca preotă 
deficiente la mănăstirea delà Măgina. 

După absolvarea cursului filosofică, care 
pre atunci era numai de ună ană, tinerulă 
Constantină a fostă primită la an. 1822 în 
seminariulu teologică din Blaşiă prin episco-
pulă Ioană Bobă. 

în seminariulă teologică nu eraű, ca 
acum, patru cursuri, ci numai trei. Profesorii 
eraă toţi canonici, şi anume la studiulă bi
blică canoniculă Teodoră Popă, la dogmatică 
eanoniculă Demetriă Caiană junioră, la istoria 
bisericescă canoniculă Ioană Lemehi; la teologia 
morală şi pastorală canoniculă Gavrilă Stoica, 
ér la dreptulă bisericescă canoniculă preposită 
Dr. Vasiliă Filipană. 

în anulă 1825 Constantină Papfalvi 
abs'olvândă studiile teologice, fu denumită 
profesoră la gimnasiulă din Blaşiă pentru 

• clasa a Il-a, de odată cu conşcolaril sei Ioană 
Chirilă, căruia s'a încredinţată clasa primă 
gimnasială, şi cu Timoteiă Cipariă, căruia 
s'a încredinţată clasa a IV-a sau „Poesia". 
Salariulă era numai de 200 fl. w. w. saă 
80 fl. m. c , aşa încâtă profesori! abia aveaă 
ce mânca şi cu ce să-şi cumpere câte ună 
vesmîntă. 

La sfârşitulă anuîui scolastică 182 6 / 6 

toţi trei numiţii profesori s'aă hotărîtă să 
între în or.dulă Basiliţiloră, pentru ca să se 
dedice pentru totdeuna sciinţei şi carierei de 
profesori. Superiorulă mănăstirii din Blaşiă 
Benedicta Fogarasi în coînţelegere cu epi
scopulă î-a primită de noviţil. însă Ioană 
Chirilă a remasă îu noviţiată numai până 
la începutulă anului scolastică 182 6 / 7 , cândă 
a abtlisă de călugărie. Timoteiă Cipariă 
după ce şî-a începută noviţiatulă', a fostă 

, trimisă din partea episcopului la mănăstirea 
părinţiloră Minoriţi din Aiudă, ca să înveţe 
unguresce, unde petrecendă cam 6 luni şi 
întorcêndu-se în Blaşiă, a cerută, ca şi tim
pulă. petrecută în Aîudă să i-se compute în 
noviţiată. Episcopulă nu s'a învoită la acésta, 
şi astfelă şi Timoteiă Cipariă a abtlisă de că
lugărie cu atâta ma! vîrtosă, că superiorulă 
mănăstiri! totă într'una ÎI recita cuvintele 
tropariulul: „Totă patima dulceţeî o aţi lă-
•pëdatu", prin cari cuvinte superiorulă mănăs
tirii voia să le spună noviţiiloră, că nici după 
ce voră fi depusă profesiunea de monaci, nu 
voră căpeta bani la mână, ci numai mâncare 
şi îmbrăcăminte. Constantină Papfalvi şî-a 
continuată noviţiatulă până la sfârşită, dur la 
cererea sa proprie episcopulă Bobû s'a îuvoită 
să se mal amâne depunerea profesiunii mo
nacale, care a remasă apoi amânată pentru 
totdeuna. 

La începutulă anuiuî scolastică 182 3 / 9 

Constantină Papfalvi a fostă denumita pro
fesoră în a III-a clasă gimnasială, adecă în 
sintaxă, unde n propusă numai în semestrulă 
primă, căci în semestrulă ală II-lea a trebuită 
să trécà la şcolele normale în calitate de pro
fesoră, catechetă şi directoră suplentâ în locuia 
superiorului mănăstirii Benedicta Fogarasi, 
celă din urmă călugătă basilită, care-şi făcuse 
studiile In colegiulü Roma nu de Propaganda 
Fide şi care ajunsese ia adânci betrâneţe, îu 
câtă nu mai putea purta cum se cade oficiulă 
de catechetă şi directoră şi în urma bëtrâ-
neţeloiu a şi murită în primăvara anului 1830 
în etate de 90 ani, ca o nouă dovadă, că elevi! 
şcoleloră din Roma n'aă putută introduce în 
secululă acesta nici ună felă de absolutismă 
în biserica nostră, cum susţinuse mai deunădji 
„Gazeta Transilvaniei", care nu luase aminte, 
că delà mórtea lui Benedicta Fogarasi până 
acum de curendö Archidiecesa nostră nu a 
avută alumni de Roma. 

Constantină Papfalvi a fostă transferată 
la norme mai cu samă din acela motivă, că 
pre atunci între profesorii tineri se aflau puţini, 
cari să fi cunoscută ca dînsulă limba germană, 
ce era de lipsă la suplinirea oficiului de di
rectoră ală şcoleloră normale. Salariulă încă 
era mai bună la norme decâtă la gimnasiă, 
pentru că în кк-ă de 80 fl. m. c. căpeta 100 
fl. m. c. La norme a- funcţionată Constantină 

Papfalvi în calitate de profesoră, catechetă şf 
directoră saplentu până în 1833, cândă ca 
decretulă aulică din 27 Martie 1833 a fostă 
denumită de catechetă şi Directoră ordinariu, 
cu care oficiu era împreunată şi inspecţiunea 
asupra şcoleloră sătesci din diecesâ. însă 
dînsulă n'a voită să primescă acesta oficiu 
din causă, că a fostă denumită numai la stă
ruinţa inspectorului de şcole transilvană Mi-
hailă Fogarasi faţă cu candidatulă episcopului, 
adecă cu Basiliă Filipană parochulă Uiórei. Ast
felă dînsulă s'a şi declarată înaintea noă-alesului 
şi denumitului episcopă Ioană Lemeni, că nu 
primesee oficiulă, ce i-s'a conferită la stăruinţa 
lui Mihailă Fogarasi'în contra voii episcopului 
Bobă, ci doresce să i-se dea vre o parochie 
şi eventuală Hunedóra, care era vacantă. 
Episcopulă a luată acta despre acésta dorinţă 
fără a aduce vre-o hotărîre, însă mai târdiă 
devenindă vacantă postulă de vicariă ală Nă-
sëuduluï prin promovarea vicariuliiî Ioană 
Nemeşă ia canonicată, Episcopulă a îmbiată 
lui Papfalvi acela postă vacantă. Acesta însă 
n'a voită să-lă primescă, (pceodă că nimenea 
nu este mai potrivită pentru vicariatulă Nă-
sëuduluï ca Ioană Mariană, care pre atunci 
funcţiona în calitate de învăţătoriă primariu 
la şcola militară grăniţerescă din Orlată. 
Astfelă episcopulă a denumită de vicariă la 
Năseudă pre Ioană Mariană, ér pre Constan
tină Papfalvi l'a luată lângă sine în visita-
ţiunea canonica, ce a făcut'o episcopulă, îndată 
după întronisarea sa, în lunile lui luliă, Au
gustă şi Septembre 1833 prin comitatele 
Hunedoreî, Zăraudului şi Albei-inferióre, unde 
acestu Archiereă a fostă primită cu mare 
bucurie şi deosebită însufleţire, ér vorbirile 
lui elocuente, — căci mare oratoră a fostă 
acesta episcopă, — eraă ascultate cu pietate 
şi admiraţiune de cătră credincioşii noştri, 
cari nu sciaă ce să laude mai tare în bunulu 
episcopă: zelulă lui celă apostolică, care-iii 
făcea să ţină pre ф Ş' câte patru predice, 
ori tăria lui sufletescă şi trupescă, cu care 
suporta aceste grele strapaţe? 

(Va urma). 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keoii. 
(Continuare.) 

în vreme ce Agata grăesce cu Filipu, îrt 
trupă se pornesce o-nouă mişcare. Legatulă se 
pogoră de pre cală şi umblă încetă încolo şi 
încoce pre dinaintea frontului. Escadra de 
Numidî alergă pre câmpie, parte în aeră, 
parte pre pămîntă. Apoi urmeză o mane
vrare,, dar aşa de mestecată, câtă ar fi cre-
4ută, că face fiesce care de capulă lu! ce 
vre, şi cu tote acestea tóté se făceaă în re
gulă. Fiesce care călăreţă se învîrtia de capulă 
sëu aşa de iute, şi în chipuri aşa de felurite, 
de ţi-se părea, că totă lucrulă n'are nici o-
ordine, şi cu tote acestea nu se întîmpla 
nici o confusiuue, şi nici unulă nu lovia pre 
celalaltă. Căluşei!, cari nu simţiră nici odată 
zăbala şi frlulă, ci-i îndreptau şi împintenau 
numai vocea şi arma stăpânului, alergaă ca 
lăsaţi de capulă loră cu iuţela cea mai mare 
de-alungulă câmpiei. Ochi! loră schinteiaă, 
comele le fluturaă în vîntă. 

Ună noă sunetă de trimbiţă făcu să 
încete deodată totă joculă acesta selbatică. 
Toţi se opriră şi se a s e a r ă într'una şiră 
lungă după ună Numidiană tineră, care se 
lungi pre spinarea calului. Trimbiţa mat 
sună odată, şi celă ma! de aprópe sare preste 
elă cu calulă seă. Toţi până la unulă facă 
asemenea, umplendă aerulă de sbierăturile 
sale. Apoi erăşi se aşedară ca mal înainte. 

„Joculă acesta e Numidiană," esplică-
libertinulă. „Mi-se pare însă, că între toţi 
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aceştia nu se află nici unulu, care s'ar puté 
prinde în de astea cu domnulu meu Paulă." 

„Adeverată, că më pricepu şi eu la 
arta acesta," observă Paulü, „dar më temu, 
că centaurii aceştia më întrecu." 

Şi pre cându călătorii noştri priviaă la 
manevra trupeloru, nici nu observară, că din 
vilă sosiră nisce sclavi, cari aduceau pre 
umerii sëi doue lectice şi se opriră cu ele 
chiar îu umbra acelorü arbori mari, sub cari 
poposiaă şi ei. 

Una dintre lecticele acestea era împo
dobită cu aurü şi cu fildişu, ceealaltă era 
bătută din aramă. Pre de laturile lecticeloru 
mergeau pre josu doi omeni, şi nu departe 
o cetă de sclavi. 

în lectica cea dintâiu şedea o damă 
tineră de vre-o şeptespredece-ani, îmbrăcată 
In haine de cele mal scumpe. Ceealaltă 
lectică de bronza era ocupată de o damă 
mal înaintată în vrîstă, ca de treldeci şi cinci 
ani. Preste trăsăturele nobile ale feţei 
«i era reversată demnitatea blândă a unei 
matrone romane. Trăsăturele tinerel sale 
însoţitore erau mal puţină atrăgetore. Ceea 
ce atrăgea, era frumseţa ei vestită în întregă 
Italia şi cântată de poeţi în versuri pline 
de însufleţire. 

Generălulă luându-şi colfulu de pre 
capu, salută cu o închinăciune profundă da
mele şi pre domnulu mai betrână, care le 
însoţia. Acesta îlu resalută cu o uşoră ple
care a capului. Ochii liiï nu se puteau deslipi 
de Agata. 

„Cine suntu aceia, Seiauu?" 
„îi aflarămu deja aci, cându ne opri-

rămu, ca să aşteptămu pre domnulu nostru, 
pre favoritulu deiloru." 

„Pre Joe!" începu celalaltű. „Oăetulă 
acela ar fi minunată pentru circă. Ce фсі ? 
Dar ochi ca al copilei aceleia mai vëdut'aï 
vre odată? Dar e palidă ca mórtea. — 
Totdeuna eşti aşa de palidă, frumuşico?" 
Întrebă elă apoi copila, carea de surprindere 
nu scia ce să dică. „De cumva eşti bolnavă," 
continuă elă întruna tonă mai blândă, „me-
diculă meă Charikles va avé să te vindece." 

Agata se lipi fricosă de mamă-sa, şi 
întocmai (ia păseruica, ce tremură de pri
virea vasiliscului, privi cu ochi mari la în-
trebătoriă. „Să mergemă mal departe!" şopti 
«a cu frică lui Paulă. „Vino să plecămă!" 

Paulă se întorse spre vorbitoriă şi cu 
manierele elegante însuşite prin educaţiunea 
Atenenă îi dise: „Scusă, nobile domne!" Şi 
luându-şi sora in braţe o duse la căruţă. 

„Scusă!" d ' s e elu întorcêndu-se delà 
căruţă spre a însoţi şi pre mamă-sa. „So-
ru-mea, după cum bine ai observată, este 
cu multă mal bolnavă, decâtă să potă con
versa cu dta. ïérta-ne, să ne continuătnă 
drumulă mal departe!" 

Omulă acesta, a cărui planuri le-a în
crucişată Paulă, era ună bărbată trecută de 
cinci deci de ani. Statura îi era de mijlocă, 
nici decum frumosă, greóe, dar poruncitóre. 

„Ce dicï, më rogă?" întrebă elă. „Am 
4isă, că mediculă meă va avé să o vindece. 
Voia şi dispune îndată, ca să fie adusă în 
ună locă potrivită." Şi după o pausă scurtă 
adause: „Eşti cetăţenă romană?" 

„Nu numai atâta, nu më tragă numai 
din viţă de cavaleră romană, ci strămoşii 
mei aă fostă chiar patricii romani," rëspunse 
Paulă eu superbie. 

„Şi cum te chemă?" 
„Paulă Emilia Lepidă." 

Şi omulă acela aruncă o privire semni
ficativă legatului, carele asculta de aprópe 
convorbirea cu multă băgare de samă. 

„Şi unde mergeţi?" 
„La Formiae!" 
„Dar spune-mi, în ce legătură de sânge 

stai cu fostulă triumviră Marcă Emilia Le
pidă, care din graţia lui Augustă mai vede 
şi acum lumina d'lei?" 

Paulă întârdie cu respunsulă. Elă scie 
bine, că toţi ochii suntă îndreptaţi asupra 
lui, dar mal cu samă ochii femeiloră $m 
lectice. Pre lângă acestea mai observă în 
apropiere încă o lectică, în care şede o femee 
cu chipă ca de alabastru şi cu ochi mari 
şi negri, cari suntă asemenea aţintiţi asupra 
lui. Elă întârdie şi din pricina, că chipului, 
în care i-se făcea interogatoriulă, se împo-
trivia superbia-I înăscuta. 

„El, — al audită, ce te-am întrebată ?" 
îlă întrebă celalaltű nerăbdătoriă. 

„Da, nobile domne! De altmintrea 
rëspuns'am eă deja de multe ori fără de a 
sei cui. Fostulă triumviră, care locuesce 
aci aprópe în Cireeii, este frate cu tatălă meă." 

într'aceea unulă din sclavi se apropiase 
de grupa acesta. Elă chiar primise delà 
stăpânulă seă Cneiă Piso sabia, ca să i-o ţină. 

„Tatălă teă," începu celalaltă, „a fostă 
ună comandantă escelentă. Am totă audită, 
că elă a avută parte însemnată la învingerea 
delà Filipi. N'am sciută însă, că ar avé şi 
copii. Nu şi-aperdută elă viaţa în lupta aceea?" 

Lauda tatălui seă са$и de totă bine 
tiuerului. „îmi închipuisem şi eă, că Au
gustă a bună samă o credea acesta. -Altcum 
nu înţelegeam, de ce a cinstită bravului 
Agripa Vespasiana domeniile tătâne-meă, 
cari trebue să fie în provinţia acesta cu ună 
mare castelă aşedată Iaţermurulă unui rîă." 

La audulă numelui lui Agripa preste 
faţa celuialaltă se întinse ună noră. 

„De bună samă nobilulă Agripa, care 
ar avé acum titula de Cesarű, de ar mai 
trăi, n'ar fi primită domeniile acelea, dacă 
ar fi sciută, că proprietariulă loră legitimă 
trăesce încă. Dar tatălă meă, perdendii-şi 
ori ce nădejde de sperare întru mărinimia 
ori mai bine întru simţulă de dreptate ală 
lui Augustă, s'a retrasă în esilă de bună 
voe în Tracia aprópe de Filipi, unde s'a 
luptată aşa de eroică şi primindu o rană 
grea a fostă privită dé mortă." 

„Cum, tu cutezi a vorbi despre „ne
dreptatea" lui Augustă?" întrebă celalaltă 
rărindă cuvintele cu mirare indignată. 

La vorbele acestea sclavulă, — era 
Ligdă, care omorîse mai târdiă pre Drusă 
fiulă lui Tiberiă, — prinse cu drépta mă-
nunchiulă săbiei, ce i-o dăduse Piso. 

Dar ori câtu de tainică făcuse sclavulă 
lucrulă acesta, Paulă totuşi îlă observă. 
Scia, că de nu va fi cu băgare de samă, 
va fi omorîtă. De aceea totă atâta de tai
nică îşi trecu pălăria din mâna stingă în cea 
dreptă, şi stînga ca şi cândă ar voi să şi-o 
razime, şi-o puse pre mănunchiulă spadei sale. 

„Iertare!" replică apoi cu vóce liniştită. 
„Vorbe de aceste despre Augustă n'am să 
4ică, cu atâta mai vîrtosă, cu câtă grăbescă 
chiar la Formiae, unde am înţelesă că pe
trece acum Augustă cu curtea sa. Chiar de 
aceea, domnulă meă, binevoesce a më concedia, 
şi asta cu atâta mal vîrtosă, cu câtă încă 
nici aceea n'o sciă, cu cine am onóre a vorbi." 

„Cu cine? Cu Cesarulă Tiberiă!" dise 
celalaltă aruncându-i o privire aspră. „Eă 

suntă Cesarulă Tiberiă, şi de aceea vei trebui 
să mai rëmâï puţină. Éta care e vina pă
rintelui teă: După bătaea delà Filipi elă s'a 
luptată întâia pentru Sextă fiulă lui Pompeiă 
şi apoi pentru Marcă Antonia, sprijinindu-î 
şi ajutându-i pre aceştia în planurile loru 
cele fărădelege. Omenii, cari mărturisescA 
acesta, trăescă încă, tinerulă meă erou, şi 
causa, pentru care acusa loră n'a fostă ascul
tată la timpulă seă, a fostă, că se dicea, că ta
tălă teă a murită într'o luptă aperândă Roma. 
Dar éta acum vii tu şi spui, că elă dimpo
trivă a trăită şi după lupta aceea, şi astfelă 
dacă ar trăi .şi acum, ar trebui să se • pe-
depsescă cu morte. Asemenea ar trebui să 
se pedepsescă şi unchiulă teă, care a afir
mată ueadeverulă acela. Afacerea acesta 
are să se limpedescă, şi până atunci voi 
toţi sunteţi prinşi!" 

La vorbele acestea ale lui Tiberiă 
dómna cea mal betrână din lectică privi la 
Paulă cu compătimire. Cea mal tineră însă 
privi la elă cu surisulă acela farmecătoriu, 
cu care se îndatina să agraţieze pre gladia
torii din circă. 

' „Мё plecă autorităţii tale," d ' s e Paulfl 
fără frică, „dar delà Cesarulă Tiberiă voia 
apela la Augustă:" 

Nu sfârşise însă vorbele acestea, cându 
Ligdă trase sabia din tecă şi o ridică asupra 
lui Paulă d' c^ndu: „Aşa rëspundï tu Ce-
sarulul." 

Dar pre câtă de repede fu ataculă, 
pre atâta de sprintenă fu şi apărarea. Paulă 
îşi scóse cu îuţela fulgerului spada. ï-a 
succesă a abate lovitura ueidetóre. Apoi a 
începută elă a ataca. Câteva minute scla
vulă a fostă silitu a se apăra de loviturele 
lui Paulă, care numai se juca .cu elu. în 
sfârşită mânerulă cu smaragdé ală spadei 
lui Paulă cădu ca ună ciocană grea pre 
capulă lui Ligdă. Sclavulă căiţu ca mortă 
la pămîntă. 

La vederea acestora din gura lui Ti
beriă eşi ună strigată de admirare. Lega* 
tulă Seiană surîdea, dóue din domne rîdeatt 
tare. Din şirele ostaşiloră, cari stăteau de-a 
lungulă drumului, se audi ună murmură de 
plăcere. 

„Iertare, Cesare!" (lisePaulă punêndu-sï 
sabia în tecă. „N'avuî timpă să-ţi ceră voea." 

„întru adeveru ! Stînga te-a păzită bine. 
Drépta nu pote face lucrulă acesta?" 

„Cum nu, Cesare? Dór după cum dicea 
dascălulfi meă de scrimă, eă suntă cu dóue 
mâni, dimachaerus. Doria, ca toţi elevii luî 
să fie aşa. Cu tote acestea drépta mea to
tuşi are întâietate." 

„Bine, ÎI vomă da dar ocasiune, ca să 
şi-o şi deprindă," d ' s e Tiberiă aruncândtt 
asupra lui Paulă o privire plină de rëutate. 

„Nu-mi va dărui Cesarulă în semnulă 
unei graţii deosebite libertatea acestui tineră 
bravă?" întrebă o vóce linguşitore din lec
tica de fildeşă. 

Paulă se întorse şi vëdu doi ochi mart 
vineţi privindă spre elă plini de frică. 

„Plecă dar spre Formiae tinërule, cu 
Boru-ta şi cu mamă-ta. Tribunulă Veleiă 
Paterculă vë va poveţui până acolo. Veţi 
rëmâné acolo, până cândă voia vre eă. Lo
cuia, unde veţi petrece, îlă veţi da de scire 
tribunului. — Plecaţi!" 

Cesarulă chemă pre Paterculă şi-i spuse 
ce să facă. Apoi luândă de braţfi pre Seianü 
se depărta. (Va urmá.) 
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Economie. 
Tractate comerciale. Tj-actatulu comer

cială, ce e.sistă între Monarchia nostră şi între 
Spania, s'a prolimgita până la. finea anului 
1893. Serbia încă şl-a datu consensulu la 
prolungirea actualei convenţiuni comerciale 
până la 30 Iuniu a. c. România continuă 
încă răs'boiulă vamalii cu Austro :Ungaria, dară 
a închiatu tractatu comercială cu Italia. Pre-
lângă aceea- guvernulu românu se află în 
negoţiărî cu guvernele francezu, germanii 
şi engleză. Consiliulu federalu germanii a 
primiţii proïectuln. de a menţine până la finea 
lui Ianuariu a. c. raportulu comercială intè-
rimalu cu România. Tractatulă comercialii 
închiatu cu Anglia senatulu română l'a pri
mită cu 62 voturi contra 4. Cu ocasiunea 
pertractăriloră din 'semită ministrulă de 
esterne dlă Lahovari a declarată, că la con-
venţiunile comerciale guvernulu română de 
regulă pune vamă protecţionistă pre acei 
articli, cari se producă şi îp ţară, eră pre 
aceia, cari în România nu se producă, vamă 
finanţială. 

•Conservarea nitrogenului în gunoiü este 
de forte mare momîntă, de-órece esté unulă 
din cele mai de frunte elemente pentru nu-
trirea plânteloră. Ca nitrogenulă să se con
serve în' gunoiă, se întrebuinţeză diferite mij-. 
lóce, îutre cari maî practică ni-se pare a fi 
euperfosfatulă de gipsă. Spre scopuiă acesta 
pre ' fiesce care 4' s e pre*ară în staulă o 
anumită cuantitate din superfosfutulă de gipsă 
computândă de vită câte 500—800 grame, 
după mărimea vitei. Este dreptă, că mijlo-
.culă acesta co3teză cam multă, dară totuşi 
se plătesce folosirea lui, căci pre lângă aceea, 
că păstreză nitrogenulă, ure şi putere desiu-
fectătore şi astfelă contribue. la curăţirea 
aerului din staulă, ce promoveză numai să
nătatea viteloră. în fine. este de. observată, 
că însu-şî superfosfatulă de gipsă se numeră 
între elemeutele, cari contribue multă la 
îmbunătăţirea agriloră. 

Capacitatea de ouată a găiniloru de
pinde delà diverse împrejurări, cum suntă 
etatea, soiulă şi individualitatea găinei, delà 
cocoşă, temperatură şi nutremîntă. Ce pri
vesce etatea, suntă găini, cari începu să ouă, 
cândă suntă de patru luni; în etate de 8—9 

luni fiesce care găină începe a ouă. Mai 
multe óue producă găinele în anulă ală 
doilea. Suntă soiuri de găini, cari ouă multă, 
altele din contră maî puţină. Nici cele de 
ună soia nu ouă tote într'o formă, ci unele 
suntă mai productive decâtă altele. Fiindcă 
însuşirile şi la găini se moştenescă, este con
sultă a ţine de pră'silă găinele, cari ouă mai 
multă. Ca să ouă găinele, nu aă lipsă de 
cocoşă, dată dacă aă şi cocoşă, productivitatea 
se potenţeză. Pentru găinele, ce se ţină de 
prăşilă este neîncunjurată de lipsă cocoşulă. 
De comună la 12 găini este de ajunsă ună 
cocoşă. Pentru . prăsilă mai apţi suntă co
coşii de 1—3 ani. Temperatura încă are 
înfluinţă asupra ouatulă găiniloră, cândă este 
caldă, găinele ouă mai. multă, cândă e frigă, 
mai puţină. Asemenea şi nutremîntulă con
tribue multă la ouată. Găinele ţinute bine 
ouă mai multă decâtă cele Hămăi te . Ca 
găinele se ouă şi ierna, cândă suntă óuele 
scumpe, trebue ţinute la locă mai caldă şi 
nutrite de ajunsă. 

Pentru promovarea albinăritiiluî mini
strulă r. u. de agricultură va împărţi ca 
împrumută câte 102 fl. 5 cr. între preoţii 
şi docenţii mai miseri şi între vigilii de pă
duri cu scopuiă de a-şi aranja stupini. Suma 
împrumutată are să se respundă erarului 
numai în decursă de 8 ani şi fără a solvi 
şi interese după ea. Informaţiuni detaiate 
în acésta privinţă se potă cere delà inspec-
torulă de albinărită. Grand Miklós, din Bu-
ziăşu (comitatulă Timişă). Ar fi de dorită 
ca preoţii şi învăţătorii noştri să îmbrăţi
şeze cu căldură acesta ramă de economie 
atâta de rentabilă. 

Bursa de Budapesta. 
Din 10 lan. st. n. 1893. 

Renta de auru uiig. 4°/ 0 114.10 
« « hârtie « 5% 100.70 

Imprumutulu căiloru ferate ung 122.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostü 

ung. (1-ma emisiune). 119.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune). 101.50 
Bonuri rurale ung 96.— 

« urbariale ung. - . 99.50 
Obligaţiunile ctesp. regaliiloru . . . . . 101.25 
împrumuta cu premiu ung. . . . . . . 144.60 
Loauri pentru resţularea Tiseî 139.— 

Renia de hârtie austriacă 98.10 
« « argintu austriacă 97.75 
c « auru austriacă 116.50 

Losurile austr. din 1860 . . 146.50 
« Vienel 165.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 990-—• 
« « de creditu ung 364.25 
« « « « a u s t r . . . . . . 316.90 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 128.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescî 5.68 
Napoleon-d'orî 9.56 
Mărcî 100 împ. germane 59 20 
Londra 10 Livres sterling! 120.50 

Preţuia märfarilorü. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4— 
până 4.65, — grâu mestecată fl 3.50 până —.— f 

secară fl. 3.— până 3.50, — ovèsû fl. 2 — până fl, 
—.—, cucurudu fl. 2.80 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl..—.—, — sèment* 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până — cr., carnea 
de viţelu' — până.— cr., carnea de porcu 40 până —-
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 8 óue cu 
20 până — cr. 

Editoră şi redactoră rêspun4ëtorù : 

Dr. Victoru S z m i g e l s k i . 

Anunţu! 
Simionu Moldovanu 

bucătăria 
aduce la cuuosciţa On. Publică, că începêndu 
din 15 Ianuaviă 1893 va aranja o bună bu
cătărie, la care învită pre On. Publică a se 
abona. 

înscrierile se voră face încă din 1 Ia-
nuariă 1893. 

Bucate bune şi gustuóse cu preţuri po
trivite moderate. 

Locuinţa este în casa sa proprie vis-à-vi* 
de Biserica Curţii. 

Se rogă pentru abonaţi numeroşi 
Blaşiă la 28 Decembre 1892. 

cu totă stima 

Simionu Moldovanu, 
(32) 2—2 bucătăria. 

Cu' d e o s e b i t ă s t i m ă c u t e z ă a î n c u n o s c i n ţ â pre 

Veneratulu Cleru greco-catolîcu, 
c ă p r e c u m ' şi p a n ă a c u m i a u a s u p r a - m i g a t i r e a de 

iconostase, amvdne, altare 
şi a l t e o b i e c t e d e a le i n s t r u i r e ! i n t e r n e a b i s e r i c e i o r u , 

î n ce p r i v e s c e іпсгпШ de mEsariü şi de scnlBtorti, de colorare 
r e s p e c t i v e d e ШШОЙЩ ş i d e ЩШт Cfl ÎÇQU6 Salte, 
d i m p r e u n ă cu ЩІЩ Ш\Ш 0Í)ÍuCt8 î » fa ţa locului^ 

p r e c u m ş i ГеИОУаГБа flö ІСОПАе cu pre ţur i l e ce l e m a i ie f t ine . 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e î n b i s e r i c e l e 

g i e c o - c a t o l i c e a u c â s t i g a t u r e c u n ó s c e r e d e o s e -

Tbi tă , s i t o t e m ë î n d r e p t ă ţ e s c u . l a s p e r a r e a , c ă 

V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l -

m î n t e d e p r e ţ u i t a - I î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a 

s e v a î n d r e p t a t o t u - d e a u n a i n t r ' a c o l o , c á ş i 

d e a c i î n a i n t e s e m e r i t u r e n u m e l e c e l u . b u n i i , 

c a r e m i - l a m c â s t i g a t u p a n ă a c u m . 
Prin tarifnlu de zone disp&rêndu depărtările, prin acesta 

capacitatea de concnrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më p e n t r u p r e ţ u i t e c o m a n d e s u m 

Oradea-mare, 10 Ian. 1892 
cu deosebită stimă 

Carolu Müller,-
(5) 24—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 
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distinsa cn medalia espositionala cea mare pentru lucru escelentu 
şi gnstn bariu la eâposiţinnea regnicolarä din Budapesta în a. 1885. 
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Recomându cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câta se 

póte mai frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeioru, si anume: 

i 
ir 

î; 
ii 

: 

Í 

Felóne preoţes<;i şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri-

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

oruaturl besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiejaături bisericesc!, 

damasturi etc. 
Acnr&tatea mea o potu dovedi cn sate de epistole recunoscAtóre. 

garifurl it pnţarl ţi prtllmiaart it spat trimită la urm francaţi. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


